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[bookmark: _Toc72533339]Einleitung

Wir sind traurig über den Tod von N.N. Aber wir blicken voll Vertrauen auf den Gott des Lebens und bringen unsere Bitten und Anliegen vor ihn: 
V: Du Herr des Lebens 
A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Der Tod von N.N. lässt uns verstummen. Aber wir dürfen glauben, dass das Leben stärker ist als der Tod. So bringen wir unsere Trauer und unsere Hoffnung zu Gott und rufen:
V: Du guter Hirte 
A: Wir bitten Dich, erhöre uns.

Der Tod von N.N. schmerzt uns und macht uns unsere Vergänglichkeit neu bewusst. Voll Vertrauen blicken wir auf Gott, der dem Tod nicht das letzte Wort lassen wird, sondern dem Leben. So bringen wir unsere Anliegen vor: V: Du guter Gott
A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Im Vertrauen darauf, dass Gott das Leben in seinen guten Händen hält, kommen wir mit unseren Anliegen zu ihm und rufen:
V: Du Leben der Welt.
A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Traurig und voller Schmerz über den Tod von N.N. blicken wir voll Vertrauen auf den Gott des Lebens und bringen unsere Bitten und Anliegen vor ihn:
V: Wir rufen dich, Herr Gott, erhöre uns.
A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Eigentlich fehlen uns die Worte. Aber weil wir hoffen, dass unser Leben in Gott Halt und Zukunft findet, kommen wir heute mit unseren Gedanken und Anliegen zu ihm und rufen:
Du sei bei uns, in unsrer Mitte, höre du uns, Gott. (GL 182,2)
Wir bitten dich, erhöre uns.



[bookmark: _Toc72533340]Trauriger Abschied

Wir bitten dich für unsere/n liebe/n Verstorbene/n N.N. Lass ihn / sie geborgen und glücklich sein in deinem Licht.
Wir bitten dich, schenke unserer/unserem N.N. und allen verstorbenen Angehörigen ewige Freude und vollkommenen Frieden bei dir.
Für alle, die fast zerbrechen an ihrer Trauer um einen geliebten Menschen. Hilf ihnen, mit dem erlittenen Verlust fertig zu werden und wieder neu Lebensfreude zu entwickeln.
Lieber Gott, gib der Familie der/des verstorbenen N.N. die Kraft, diese schweren Tage des Abschieds zu überstehen.
Der Tod eines geliebten Menschen lässt uns schmerzlich die Endgültigkeit des Abschieds spüren. Gott, schenk den Angehörigen und Freunden Trost aus dem Glauben, dass diese Trennung nur eine zeitliche ist. 
Wir bitten für alle, die um N.N. trauern: Sei du der Familie und allen Angehörigen und Freunden nahe und gib ihnen Kraft und Zuversicht in dieser schweren Zeit.
Gott, wir legen unsere/n liebe/n N.N. in deine guten Hände. Nimm ihn / sie auf und lass alles Gute, das er /sie uns geschenkt hat und das wir gemeinsam erleben durften, aufgehoben sein bei dir.
Jedes menschliche Leben bleibt zu einem guten Stück unvollkommen, niemand kann alle gegebenen Möglichkeiten entfalten: Vollende in deiner unendlichen Liebe all das vom Leben unserer/s Verstorbenen, was sie/er selbst nicht entfalten konnte. 
Wir bitten dich darum, uns im Glauben Kraft zu geben, damit wir über den Tod von N.N. hinwegkommen. Wir werden ihr/ihm immer ein ehrendes Gedenken bewahren. 
Wir bitten für all unsere Verstorbenen. Sei ihnen ein gnädiger Richter und lass sie Ruhe finden bei Dir.
Für alle, die fast zerbrechen an ihrer Trauer um einen geliebten Menschen. Hilf ihnen, mit dem erlittenen Verlust fertig zu werden und wieder neu Lebensfreude zu entwickeln.
Gib unserer/unserem lieben N.N. ein neues Zuhause an deiner Seite! Nimm sie/ihn, die immer auf deine Fürsorge vertraut hat, gut bei dir auf!
Gib uns die Kraft, das Fehlen von N.N. zu verschmerzen und mit Zuversicht den Alltag zu bewältigen. 
Es ist ein Teil des menschlichen Daseins, dass wir auch Fehler machen oder schuldig werden: Befreie unsere/n Verstorbene/n von jeder Last, die ihn drückt und schenke ihr/ihm Aufnahme in deiner großen Barmherzigkeit. 
Wir wissen nicht, welche Wege noch vor uns liegen. Manchmal bekommen wir Angst vor der Zukunft. Gott, wir bitten dich um Trost in dieser Zeit der Trauer. Begleite uns und zeige uns allen den Weg zum Licht. 
Niemand kennt die Stunde des Abschieds vom irdischen Leben. Du Gott aber bist gut, wenn es uns auch schwer fällt, vertrauen wir auf die Weisheit Deiner Vorsehung. Stärke und begleite die Angehörigen in der Aufarbeitung des plötzlichen Verlustes ihrer/s geliebten Verstorbenen.
Jesus hat uns in seiner Botschaft eine ewige Wohnung verheißen: Nimm unsere verstorbene Frau N.N. / unseren verstorbenen Herrn N.N. auf in die Geborgenheit bei dir. 
Schenke ihr/ihm die Vollendung ihres/seines Lebens und die Erfüllung all ihrer/seiner Sehnsüchte und Hoffnungen in dir, unserem guten Gott. 
Für alle Verstorbenen unserer Familien, dass sie bei dir Heimat und die ewige Freude finden. 
[bookmark: Ansprachen_und_Fuerbitten_fuer_eine_Beer]Für alle, die um unsere/unseren liebe/n Verstorbenen trauern. Sei Du ihnen Trost, der sie aufrichtet und ihnen hilft, inneren Frieden zu finden.
Wir bitten um deinen Segen für alle, die jetzt ohne ihre/ihren lieben N.N. weiterleben müssen. Lass das ehrende Gedenken an N.N. die Gemeinschaft der Familie in dieser schweren Zeit stärken.
Wir legen das Leben unserer/unseres verstorbenen N.N. in deine Hände: Liebender Gott, nimm du sie/ihn in deine Obhut und führe sie/ihn vom Dunkel ins Licht.
Jeder Tod bedeutet Abschied: Lass uns das Andenken an unsere/n verstorbene / unseren verstorbenen (ev. Einfügungen: Gattin, Mutter, Großmutter, Ehemann, Großvater…) N.N. bewahren und gib, dass sie/er in den Gebeten nicht vergessen ist. 
Für die Familien, Freunde und Bekannten, die um N.N. trauern: Stärke sie auf ihrem Lebensweg mit der Zuversicht des Glaubens und der Hoffnung auf ein Wiedersehen. 
Wir danken dir für die Zeit, die wir mit N.N. verbringen durften. Sie / er fehlt uns. Wir bitten dich: Lass sie / ihn bei dir ganz glücklich sein.
Gott, wir bitten für alle Verstorbenen, besonders für die Menschen, die N.N. wichtig waren und ihm / ihr schon vorausgegangen sind: Lass sie alle glücklich sein bei dir.
Gott, du bist Licht und Lebensfreude, du schenkst Leben, wo wir Menschen Tod sehen. Dir vertrauen wir uns an, denn du bist größer, als wir denken können. Dir sei Lob und Dank in Ewigkeit. Amen.
Gott, du hörst unsere Bitten, die ausgesprochenen und die unausgesprochenen. Auf dich vertrauen wir und auf dich bauen wir heute und alle Tage unseres Lebens. Amen.
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Würdigung der Persönlichkeit

N.N. hat in ihrem/seinem Leben auf dich, unseren Gott, vertraut. Sie/Er hat aus einem festen Glauben an die Auferstehung gelebt. Schenk ihr/ihm nun das Leben in Fülle bei dir, wo es keine Trauer mehr gibt. 
Sie/Er hat in seinem Leben die Anliegen der Kirche und Menschen in Not großzügig unterstützt. Vergilt ihr/ihm in deiner Allmacht reichlich, was sie/er anderen an Gutem getan hat. 
Gott, wir danken dir dafür, dass wir N.N. haben durften und dass er / sie uns viel Zeit und Liebe geschenkt hat. Vergilt du ihm / ihr alles Gute, das wir durch ihn / sie erfahren durften.
N.N. war eine Frau/Mann, die/der das Seine immer in Ordnung halten wollte. Befreie sie/ihn in deiner Barmherzigkeit von der letzten Unvollkommenheit, die sie/ihn von dir, unserem Gott, trennt. 
N.N. hat die Widrigkeiten in ihrem/seinem Leben geduldig angenommen und immer das Positive zu sehen gesucht. Gib uns die Kraft, von ihrer/seiner Einstellung zu lernen. 
N.N. war ein/e sehr vielseitig interessierte/r und weltoffene/r Frau/Mann, nahm teil am Leben und konnte es auch genießen. Im Gedenken an ihn / sie bitten wir um Offenheit und Lebensfreude für alle, die zurückbleiben, und für alle Menschen, denen das Leben eng und beschwerlich geworden ist.
N.N. ist uns im Leben mit Rat und Tat zur Seite gestanden. Gott, lass uns auch in Zukunft Menschen finden, die uns in den vielfältigen Situationen des Lebens begleiten, und lass uns selbst erkennen, wo wir zu Begleitern werden dürfen.
Weil unser/e Verstorbene/r in ihrem/seinem Leben immer einen Platz für andere Menschen hatte, wird sie/er in unseren Herzen jetzt schon weiterleben. Lass uns alle einmal mit ihr/ihm vereint sein an jenem Fest, das du Gott denen bereitest, die dich lieben. 
Schenke N.N. bei dir Vollendung, komm ihr/ihm voll Erbarmen entgegen und belohne all das, was sie/er in ihrem Leben für andere getan hat. 
Das Leben erfüllt uns mit Freude, stellt aber auch Prüfungen bereit. Herr, gib uns das Gottvertrauen, die Geduld und die Zuversicht, auch in widrigen Zeiten als Menschen zu wachsen.
Unser/e N.N. hat die Widrigkeiten des Lebens geduldig angenommen und immer Optimismus ausgestrahlt. Zeige uns den Pfad, der zu Zufriedenheit und Zuversicht führt.
Lieber Gott, wir bitten dich darum, ihm/ihr alle Sünden zu vergeben und sie/ihn in dein Reich der ewigen Freude aufzunehmen.
Lieber Gott, wir sind dankbar für die schönen Momente, die wir mit unserer/unserem lieben N.N. erleben durften und dankbar, dass du ihn/sie bei dir aufnimmst, im Himmel der Herrlichkeit.
Das Leben der/des Verstorbenen bestand aus Dienen im Sinn von Fürsorge. Sie/er war immer für uns da. Guter Gott, schenke ihr/ihm nun die Vollendung ihres/seines Lebens in der Teilhabe an der Fülle deines göttlichen Lebens. 
Wir beten auch für die Angehörigen und Verwandten der/des Verstorbenen N.N.: Sie waren stets im Mittelpunkt ihrer/seiner Sorgsamkeit. Gib ihnen Kraft, diese als Gabe und Aufgabe zu übernehmen, und stärke die Verbundenheit mit ihr/ihm über den Tod hinaus. 
Jesus selbst ist durch das Dunkel des Leides hindurch zur Auferstehung gegangen. Auch unser/e Verstorbene/r hat die Widrigkeiten in ihrem/seinem Leben geduldig angenommen. Gib uns die Kraft, von ihrem/seinem Beispiel zu lernen. 
Das Leben der/des Verstorbenen verlief ohne große Besonderheiten. Gerade darin aber erlangte sie/er eine Art Glückseligkeit. Lass uns lernen von ihrem/seinem Beispiel der Bescheidenheit, damit wir bei aller Fülle an Möglichkeiten nicht am Glück vorbei leben. 
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Aktueller Zeitbezug

Die Covid-Pandemie hat für uns alle die sozialen Kontakte eingeschränkt und die Einsamkeit vor allem älterer Menschen bewirkt. Lieber Gott, stärke uns im Glauben, damit wir diese Zeit mit Zuversicht bewältigen können.
Fleiß, Tatkraft und Ordnungssinn haben N.N. stets ausgezeichnet. Guter Gott, wir bitten darum, dass Menschen mit verantwortungsvoller Haltung auf allen Ebenen in unserer Gemeinschaft tätig werden.
Guter Gott, lass uns Sehende sein, damit wir die Nöte der Mitmenschen wahrnehmen und in Tat und Wort Zeugnis unseres Glaubens ablegen.
Guter Vater, gib den Verantwortlichen in Politik und Gesellschaft Augen der Liebe, damit sie sich mutig für Menschen einsetzen, die Hilfe in Armut und schwierigen Lebenslagen benötigen.
Lieber Gott, lass die Völker in den Krisenregionen unserer Welt Wege der Befriedung und des gemeinsamen Bauens an der Zukunft finden.
Herr im Himmel, gib dass jene, die im Wohlstand leben, die Bereitschaft aufbringen, die Güter dieser Welt gerecht mit denen zu teilen, die davon ausgeschlossen sind.
Gütiger Gott, du hast uns eine wunderbare Welt anvertraut. Lass uns mit allen Lebewesen respektvoll umgehen und die natürlichen Ressourcen für die nächsten Generationen erhalten. 
N.N. war immer gerne in den Bergen unterwegs. Stärke in uns die Verbundenheit mit der Natur und lass uns in ihr Zugang zum Wunder der Schöpfung finden.
Während der Pandemie ist uns bewusst geworden, wie rastlos unser Lebensalltag oft aussieht. Guter Gott, gib uns die Gelassenheit und die Zuversicht des Glaubens, damit wir die wichtigen Dinge von den unwichtigen unterscheiden können.
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Gefestigt im Glauben

Unserer/Unserem Verstorbenen wurde die Kraft des christlichen Glaubens in ihrer/seiner Todesstunde auf wunderbare Weise geschenkt: Steh auch uns bei, schenk uns liebende Menschen um uns, wenn wir diese ungewisse Reise antreten müssen und nimm vor allem alle Angst von uns, die allein dieser Gedanke mit sich bringt. 
N.N. hat dich in seinem Leben gesucht und stets auf dich vertraut. Schenke ihr/ihm die Freude, dich nun sehen zu dürfen von Angesicht zu Angesicht. 
N.N. war ein sehr geradliniger und ehrlicher Mensch. Lass uns, die wir zurückbleiben, etwas von ihr/ihm lernen und uns um Aufrichtigkeit im Leben bemühen.
Abschied zu nehmen, fällt uns schwer, besonders wenn wir geliebte Menschen verlieren. Gott, wir bitten dich um Trost und Zuversicht auf dem weiteren Weg. Stärke in uns allen den Glauben an ein Wiedersehen.
Gott, wir bitten Dich: N.N. hat in seinem / ihrem Leben unerschütterlich auf dich vertraut. Schenke ihm / ihr die Freude, dich nun sehen zu dürfen von Angesicht zu Angesicht.
Wir bitten für alle Verstorbenen, die uns viel bedeuten, und auch für die, an die niemand mehr denkt. Schenke ihnen ewige Freude bei dir.
Gott des Lebens, du schenkst uns Hoffnung und Lebenskraft. Dir sei Lob und Dank in Ewigkeit. Amen.
Gott, du gehst alle Wege mit uns, an schweren Tagen dürfen wir uns besonders bei dir geborgen wissen. Dir sei Lob und Dank in Ewigkeit. Amen.


[bookmark: _Toc72533344]Krankheit

N.N. hatte zuletzt einen sehr schweren Weg zu gehen, viele gute Menschen haben sie/ihn dabei begleitet. Vergilt ihnen, was sie ihm Gutes getan haben, und gib uns auch in Zukunft Kraft, anderen Menschen in Not beizustehen.
Das große Gottvertrauen hat ihm / ihr Kraft gegeben, in der Familie Ruhe und Geduld auszustrahlen und auch seine /ihre langjährige Krankheit mit Würde zu tragen. Lass alle, die zurückbleiben, von ihm / ihr dankbar lernen und ihr Leben auch im Vertrauen auf dich gestalten.
Wir danken dir für alle Menschen, die N.N. geholfen haben und jetzt traurig sind: Ihre / seine Familie, ihre / seine Begleiter, ihre / seine Freunde. Wir bitten dich: Tröste sie und vergilt ihnen ihre Liebe.
Wir bitten für alle Menschen, die es schwer im Leben haben: Stärke sie und schenke ihnen gute Begleiter.
Wir bitten für alle Kranken: Schenke ihnen genügend Kraft und Geduld und lass sie an deiner Liebe nicht verzweifeln.
Wir bitten für alle, die sich für andere einsetzen: Lass sie nicht mutlos werden und lohne ihre Mühe.
Guter Vater, dein sind wir im Leben und im Tod. Auf dich vertrauen wir heute und in Ewigkeit. Amen.
Trauer und Schmerz erfüllen uns angesichts des Todes von N.N. Guter Gott, wir wenden uns mit all diesen Gefühlen an dich. Spende uns Trost und gib uns Zuversicht im Glauben.
Wir sind traurig über den Tod von N.N. Aber wir sind auch froh und dankbar, dass wir sie / ihn kennen und unter uns haben durften. Sie / er hat uns beeindruckt mit ihrer / seiner Kraft und ihrer / seiner Standfestigkeit. Lass etwas davon bei denen lebendig bleiben, die sie / ihn jetzt so schmerzlich vermissen.
Wir sind bestürzt über den Tod von N.N. Wir sind dankbar dafür, einen so freudigen, positiven und herzlichen Menschen kennen gelernt haben. Lass sie / ihn jetzt selbst die Freude und Geborgenheit erfahren, die sie / er uns geschenkt hat.
Wir sind sprachlos über den Tod von N.N. Aber wir sind dankbar für die vielen Menschen, die ihr/ihm in der schweren Zeit der Krankheit medizinische und pflegerische Hilfe geleistet haben und ihr / ihm auf unterschiedlichste Weise Wegbegleiter waren. Vergelte ihnen ihre Mühe.
N.N. hat viele Lasten und Sorgen in seinem / ihrem Leben und besonders in seiner / ihrer Krankheit getragen. Verwandle alles Leid in Freude, alles Dunkle in Licht.
Wir bitten für die Menschen aus der Familie, aus dem Bekanntenkreis und aus der Pflege, die N.N. besonders in der letzten Zeit der Krankheit begleitet haben. Schenke ihnen neue Kraft und Zuversicht.
Gott, wir bitten für alle Kranken, die schwer leiden und deren Krankheit nicht heilbar ist: Sei du ihnen besonders nahe und schenke ihnen Vertrauen und innere Kraft.
Wir bitten dich für alle Menschen, die durch Krankheit schwer an ihrem Leben tragen und nicht wissen, wie es weitergehen kann. Sei du ihnen Trost und Zuversicht.
Wir bitten für alle Menschen, die N.N. in seiner / ihrer Krankheit zur Seite standen, alle Menschen in helfenden Berufen (Ärzte, Pflegekräfte, Hospizbegleiter). Stärke sie immer wieder mit Tatkraft und Phantasie, mit Geduld und Ausdauer.
Wir bitten für alle Menschen, die dem Tode nahe sind: Stell ihnen Menschen an die Seite, die deine helfende Hand spürbar machen.
In seiner / ihrer schweren Krankheit hat unser/e N.N. tapfer gekämpft, aber auch viel Kraft erfahren und Zuversicht ausgestrahlt. Wir bitten dich: bewahre all das in unseren Herzen.
Viele Menschen sind unserer/unserem N.N. und uns in den letzten Monaten an der Seite gestanden: Ärzte, Pflegende und viele anderen guten Geister. Wir sagen „danke“ dafür und bitten dich: Schenke ihnen allen auch weiterhin viel Kraft für ihren Dienst.
In schweren Zeiten gibt es auch viele neue Seiten des Lebens zu entdecken. Wir bitten für alle Kranken, Schwerkranken und Sterbenden: Öffne ihre Augen und ihre Herzen für das Kostbare auf ihrem Weg.
Der Abschied von N.N. fällt uns sehr schwer. Gott, wir bitten dich um Trost und Zuversicht auf unseren weiteren Wegen. Stärke in uns den Glauben an ein Wiedersehen.
Gott, du hörst unsere Bitten, die ausgesprochenen und die unausgesprochenen. Auf dich vertrauen wir und auf dich bauen wir heute und alle Tage unseres Lebens. Amen.
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Verlust eines Kindes

Gott, unser/unsere N.N. war uns nur kurze Zeit anvertraut – aber in dieser kurzen Zeit hat sein / ihr Leben reiche Ernte gebracht – er /sie hat die Eltern, die Familie, so viele Freunde und Freundinnen reich beschenkt. Wir sagen dir Dank dafür. Nimm unseren Dank entgegen!
Gott, N.N. war die letzte Zeit sehr schwer krank und hat auch andere Kinder kennen gelernt, die ein schweres Schicksal zu tragen haben. Es sind schöne Freundschaften entstanden, aber das Leid der vielen Kinder macht uns vor allem Angst. Nimm unsere Angst entgegen!
Gott, N.N.s Eltern und die Angehörigen haben Angst, wenn sie an die Zukunft denken. Sei ihnen in diesen Tagen besonders nah und lass sie erkennen, dass du zu ihnen durch Menschen sprichst, die ihnen zur Seite stehen. Nimm unsere Bitte entgegen!
Gott, es gibt so viel Leid in der Welt, das in unseren Augen nur schlimm ist und keinerlei Sinn hat. Es gibt Momente, da wir dich nicht erkennen, nicht an dich glauben können. Aber mittendrin, in guten Menschen, in einem Lächeln, in einem guten Wort ahnen wir etwas von deiner Gegenwart. Nimm unsere Hoffnung entgegen!
Für alle Kranken, Leidenden, Sterbenden und Trauernden: Dass sie in dir Kraft, Trost und Zuversicht finden. 
Lieber Gott, wir bitten für N.N, dass er/sie von allen Schmerzen erlöst ist und an deiner Seite ein neues Zuhause bekommt, in dem er/sie sich wohl fühlt und auch gerne auf die Zeit mit uns zurückblickt. 
Lieber Gott, das monatelange Leiden hat nun ein Ende, unabwendbar war der Tod. Sie/Er ist nun erlöst von seinen Schmerzen, daher bitten wir dich, nimm ihn/sie voller Liebe in dein Reich auf und gibt ihm/ihr ein liebevolles Zuhause. 
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